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第47号建议的答复

赵国斌代表：

您提出的“关于加强交通领域吸引人才、留住人才、用好人才的建议”收悉。经与市交通运输局沟通对接，现答复如下：
近年来，市人社局、市交通运输局着眼加强交通领域人才引、育、留，采取了一系列扎实有效的措施，有效推动了交通事业高质量发展。
一、加大引才力度

丰富人才队伍谱系，着力构建“塔尖”出彩、“塔中”丰富、“塔基”稳固的人才“金字塔”。严格落实“诸葛英才计划2.0”等优惠人才政策，通过组织中国•河南招才引智创新发展大会、南阳籍院士专家故乡行、北京院士专家南阳行、中国博士后科技服务团南阳行、海外英才助力乡村振兴南阳行等大型人才招引活动，依托市驻外人才工作站，加大急需紧缺人才引进力度。收集发布交通领域人才需求信息，定期举办人才招聘会；积极发挥人力资源中介的作用，多途径引进各类人才。

二、推进交通领域专业技术人员继续教育

将交通领域人才纳入专业技术人才知识更新培训工程，通过远程教育、集中培训等多种教育培训方式，促进乡村交通领域人才知识更新和能力提升。依托大中专院校、技工院校，创建一批专业技术人才继续教育基地。进一步推进继续教育制度与工作考核、岗位聘用、职称评审等人事管理制度的衔接，基层专业技术人才每年参加继续教育时间累计不少于规定学时。积极申报举办省级以上知识更新工程高级研修班；举办交通领域人才高级研修班，培训交通领域急需紧缺的骨干专业技术人才。

三、加大人才奖励力度

对获得南阳市科技功臣、享受南阳市政府特殊津贴的交通领域人才，分别给予5万元、1.5万元的一次性奖励。强化人才服务保障，建设线上线下“一站式”服务平台，根据人才实绩、能力和贡献，对交通领域人才进行分类认定，发放不同类型的“诸葛英才卡”实体卡和“诸葛英才码”，分别享受教育、卫生、旅游、出行、金融等优惠服务。

四、实行重点人才计划倾斜

交通领域人才符合市科技功臣、享受市政府特殊津贴人员、申报条件的，单独申报、优先评选。贡献特别突出的，优先推荐参加享受国务院政府特殊津贴人员、省杰出专业技术人才、享受省政府特殊津贴人员。

五、加强交通领域专家服务基地建设

重点围绕乡村振兴建设市级交通领域专家服务基地，支持在乡村建立交通领域市级专家服务基地。积极推荐优秀基地申报省级以上专家服务基地。

六、加强交通领域从业人员技能培训
自2024年起，实施现代服务业技能提升培训专项，加大交通、物流等领域从业人员培训。在《2025年度南阳市“技能河南”建设工作方案》中，进一步明确实施交通、水利领域技能培训专项。围绕全市综合交通运输枢纽发展规划，培养道路、桥梁、隧道等工程施工与维护，以及智能交通系统运维、交通大数据分析、自动驾驶技术应用等技能人才。聚焦全省“水运通道”建设，培养水上运输服务、水利设施管理养护、水文服务、通信与导航等技能人才。聚焦构建低空经济产业生态目标，支持全市建设低空经济技能人才培训基地，大力开展无人机操控、维护维修、数据处理等技能培训。支持航空产业发展研究院建设，将航空维修培训纳入南阳市职业技能培训体系。
七、加强全市交通领域建设成效宣传。多渠道、多角度加强宣传报道，突出宣传我市交通领域的科技属性（如智慧交通、智能网联、物流规划等），逐步改变传统行业认知，树立新的行业形象，优化营商环境，提高行业吸引力。
八、提高人文关怀水平。积极巩固和提升交通运输行业文化、廉政文化，打造开放包容的创新文化，增强人才职业荣誉感和集体归属感。同时，积极贯彻落实省市有关精神，鼓励跨部门协作、异地交流、挂职锻炼等，减少行政干预，为优秀人才长期发展、安心工作提供必要的心理支撑、经费支撑、制度支撑和政策支撑。近年来，市直交通运输系统累计引进博士研究生4人、硕士研究生7人、本科生4人，接收省委选调生2人，并先后通过公开招录、招聘、遴选本科以上优秀人才20余人，有效解决了干部队伍知识断层、年龄老化的问题，也缓解了专业知识人才不足、高技术人才短缺的问题。
九、优化职业发展体系。运用好“双通道晋升”模式，设计“管理岗+专技岗”双轨制晋升路径，避免技术人才因晋升瓶颈流失。此外，对于建议中提到的“博士研究生入职后可直接聘任为高级工程师或副处级管理岗”，涉及博士研究生直接聘任副高级职称，与我省现行职称政策不一致，目前暂无法落实，但我们将积极与省人社厅对接，争取有关政策支持。
下一步，市人社局、市交通局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。
非常感谢您的建议，希望您一如既往关心支持我市人社事业发展。
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