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对市七届人大四次会议

第66号建议的答复

张和平代表：

您提出的“关于多策并举多管齐下提升社会治理水平，全力推进降低常住人口流失的建议”收悉。经与市委社会工作部、市卫健体委、市文化广电和旅游局沟通对接，现答复如下：

近年来，为了有效降低南阳市常住人口流失，各相关部门多措并举、立体推进，采取了一系列行之有效的方法吸引和留住本地优质人才，推动全市经济社会高质量发展。
一、构建就业创业工作大格局

（一）大力拓宽就业渠道

人社部门与市内各大企业、行业协会紧密合作，定期举办各类招聘会，同时，搭建线上就业服务平台，实时发布各类岗位信息，方便各类就业群体随时随地查找工作岗位。今年以来，全市已举办各类招聘活动349场，累计发布岗位12万余个，达成初步就业意向4.4万余人次。开展“人才一刻”线上直播带岗活动，累计发布招聘岗位1.1万余条，涉及大数据、新能源、光电、数控机床等多个专业，累计观看、浏览人数超过100万人次。

（二）落实企业吸纳奖励

对于吸纳重点群体就业的企业，政府给予一定的政策扶持。对首次来宛到“重点企业”工作、35岁以下、签订3年以上劳动合同并缴纳社会保险的全日制博士研究生、硕士研究生、本科毕业生，3年内分别给予每月5000元、3000元、1000元的生活补助，并在税收、项目申报等方面对企业予以倾斜，激励企业积极引进和留住人才，为企业注入新鲜血液的同时，也为人才提供了更多的就业机会与发展空间。

（三）加强职业技能培训

高质量推进“技能河南”建设工作，组织有培训意愿的劳动者开展职业培训和评价，鼓励对常住人口开展手工制造、特色小吃、家政服务等领域职业技能培训，积极采取校企合作、送培下乡等方式，提高培训后就业率，引导劳动者走技能成才之路。落实激励政策，对于农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员、就业困难人员等六类人员符合条件的劳动者均可在全市职业技能评价目录清单内的机构免费参加评价，按专项职业能力证书100元、职业资格或职业技能等级初级工证书200元、中级工240元、高级工280元、技师350元、高级技师380元的标准，给予机构评价补贴。积极打造“一县一品”特色人力资源名牌，培育出“镇平玉雕师”“邓州护工”“渠首果农”等10个省级人力资源品牌。

（四）加大创业扶持力度

积极发放创业担保贷款，为创业者提供贷款实际利率50%的财政贴息。对于具有创新性、发展潜力大的创业项目，给予最高400万元的资金支持。搭建投融资对接平台，帮助创业人才解决资金难题，助力项目落地生根。大力建设各类创业孵化基地、众创空间等载体，为创业者提供办公场地、设备设施等资源。目前，全市已建成19个创业孵化基地，为创业者提供创业指导、项目路演、政策咨询等一站式服务。给予创业者一系列优惠政策。创业1年后，可享受一次性创业补贴5000元。对于符合条件的创业项目，优先推荐申报国家、省、市各类创新创业大赛，获得奖项的项目给予10万元－15万元大众创业扶持专项补助。
二、加强特色文旅宣传推广

（一）做好广告宣传

2025年以来，先后在郑州市、北京市所有复兴号列车上进行南阳文旅拜年视频宣传；在北京西站人流量最大的东南三出站口通道投放南阳城市形象灯箱广告，覆盖到达北京西站的高铁旅客；在南阳姜营机场、郑州东站、郑州市出租车等开展南阳文旅资源宣传；在北京大兴机场线、北京轨道交通1、2、3、5、6、8、10等19条线路上开始进行投放，涉及终端32759个，播放频次达681510次/日，进一步加强对南阳的宣传推广，提升了南阳的城市知名度与影响力。

（二）制作系列文旅宣传产品

为进一步宣传推广各县（市、区）文旅资源，南阳市文化广电和旅游局认真梳理各地区山水、人文、美食、特产等文旅资源，编辑出版《你好！南阳》文旅宣传书籍，向外地游客宣传南阳丰富文旅资源；同时整合全市重点文旅景区和特色美食、精品旅游线路，设计并制作《南阳，一个值得三顾的地方》文旅宣传手册，在全市重点文博场所、星级旅游饭店、精品民宿、A级以上旅游景区、旅行社等场所免费发放，为来宛游客提供更多旅游便利。

（三）加强线上文旅宣传

持续在微信公众号、抖音、快手等新媒体平台及时发布南阳文旅资讯，宣传推广南阳文旅资源；指导各县（市、区）开展新媒体宣传推广工作，构建立体化的宣传矩阵，进一步扩大南阳文旅线上宣传影响力。“五一”假期期间抖音开设“发现宝藏南阳”话题浏览量超过7135万人次，发起的“在南阳看月季盛放”“五一来南阳看花开”抖音话题，连续十五天登上抖音南阳本地热搜榜前三名，热度最高达到527万，进一步宣传推广南阳月季资源。

（四）开展“南阳文旅推介官”活动

持续开展“南阳文旅推介官”抖音招募活动，邀请关注南阳文旅发展的社会各界人士积极拍摄短视频，宣传推介南阳文旅资源。截至目前，“南阳文旅推介官”在抖音平台话题播放量达到2.3亿人次，聘任包括影老板、红鲤鱼与绿鲤鱼、铁妞妞妞儿、张社长等40名网络达人为“南阳文旅推介官”，进一步宣传推广南阳文旅资源。接下来我们将继续开展第三批“南阳文旅推介官”的选拔活动，引导全社会自发参与到南阳文旅宣传上来，共同宣传南阳深厚的历史文化资源和大美风光。

（五）邀请央级媒体开展宣传

邀请中央广播电视总台大型美食文旅节目《三餐四季》栏目组走进南阳，节目通过镜头聚焦南阳特色美食，详细录制菜品的制作过程和每一道美食背后的人文魅力，既展现了“医圣故里”的中医药文化传承，又生动呈现了南阳独特的美食美景和风土人情。

（六）策划开展年轻化文旅活动

沟通对接抖音平台，在南阳举办“发现宝藏南阳”春日市集活动，邀请知名演员海陆到达现场为活动宣传助力。活动期间，举办非遗文化展示、产品展销、文艺演出等一系列丰富多彩的活动，并邀请网络达人围绕美食、美景、非遗进行拍摄创作，吸引众多市民进行打卡拍照。

（七）文旅局长出镜宣传

借助各地文旅局长亲自出镜宣传家乡的契机，南阳市文化广电和旅游局党组书记、局长亲自出镜，拍摄“穿越千年－亮与亮的对话”“亮亮局长带您游南阳”系列短视频20余条，总浏览量超过90余万人次，被国家、省、市级主流媒体进行宣传推广，进一步扩大南阳文旅宣传的覆盖面与影响力，组织全市13个县市区文旅局长出镜，共同宣传家乡文旅，取得了良好的宣传效果。

三、提升社会公共服务水平

（一）加强托育服务

一是提高督导实效，增加托位供给。我市坚持政府牵头、政策牵引、规划牵动，将托育工作纳入目标责任考核，市人民政府办公室下发《南阳市人民政府办公室关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见的通知》（宛政办明电〔2020〕39号），制定切实管用的政策措施，促进托育服务规范发展，加强职能部门协作，定期开展专项督导和检查，持续落实托育机构水、电、气、热税费减免等制度。二是做好摸底调查，抓实机构备案。对托育机构进行拉网式摸底登记、走访调查，破解托育发展工作中存在的问题，促进托育机构落实依法登记、备案承诺主体责任。今年5月份开展“普惠托育科学育儿”宣传月活动，各县市区共计举办讲座20余场，制作各类宣传品16000份，现场发放托育体验卷2000余张，本次宣传月受益群众约10万人次。组织举办南阳市“幼有所育服务能力提升培训班”，参训人员80余人，通过理论授课、小组讨论、实操练习、专家答疑等方式交流分享在实际工作中的好经验、好做法，提升全市托育服务技术水平。同时，各县市区也在陆续举办县级幼有所育服务能力提升培训班。三是加强政策统筹，大力发展普惠托育。市总工会、市卫健体委、市教育局2022年11月联合发文，积极探索托育综合服务模式，并要求试点先行：一是推进“医育结合”、在二级以上公立医疗机构试点，二是在职业院校、高等院校试点，三是在企事业单位、国有及控股企业试点，四是在工业园区试点。

（二）加强医疗服务

一是强化资源布局，提升区域服务能力。聚焦专科与区域医疗中心建设，依托现有的2个国家级重点专科（烧伤、神经）、3个省级专科区域医疗中心（神经、癌症、心血管）、24个省级临床重点专科、21个县级特色专科及196个市级临床重点（特色）专科，通过扩容下沉优质医疗资源，降低患者外转率，减轻异地就医负担，提升区域整体医疗服务水平。二是推动集团共建，促进分级诊疗落地。以国家紧密型城市医疗集团试点为抓手，深化由南阳医专一附院、南阳市第一人民医院、南阳市第二人民医院等三家医院牵头的集团建设。通过整合优势专科资源、打破地域限制，缩小不同层级和区域医院的服务差距，让群众就近享受规范治疗；同时引导患者基层首诊、双向转诊，逐步构建“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的诊疗格局。三是深化对口协作，增强县域医疗实力。落实省级《2025年万名医生支援农村卫生工程项目实施方案》和《2025年城乡医院对口支援帮扶计划（省级卫生健康人才培训培养项目）实施方案》方案要求，南阳市实现城市三级医院对口支援县医院全覆盖。2025年上半年，116人次驻点帮扶，帮扶医院开展新技术新业务，填补25项技术空白，开展门急诊服务12763人次、住院服务8105人次、手术1368台次，组织病例讨论382次、健康科普讲座305场，显著提升县域内常见病多发病救治能力。

（三）举办青少年赛事

南阳市全民健身运动会每年设立包括抖空竹、网球、中国象棋、武术、体育模特等多个项目，活动时间贯穿全年，确保每月都有活动举办，持续为市民特别是年轻人提供多样化的选择，推动城市运动氛围持续升温。这些活动极大地丰富了市民的体育文化生活，促进了市民间的交流与团结，共同为构建和谐社会贡献力量。“奔跑吧·少年”系列青少年赛事活动每年都会精心策划并设立一系列丰富多彩的项目，这些项目涵盖了篮球、足球、田径、游泳以及夏令营等十几项赛事活动。这些活动的举办不仅仅是为了竞技的胜利，更重要的是为青少年们提供了一个展示自我、锻炼能力、培养团队精神和增强体质的广阔平台，让他们在参与的过程中收获成长和快乐。经过多年的实践证明，这两大活动体系不仅增强了市民的体质，而且通过不断创新赛事形式，吸引了年轻群体的深度参与，成为推动全民健身事业发展的重要推动力
四、优化基层社区服务

（一）强化党建引领社区服务

组建以党员为骨干的社区服务先锋队，依托“专业社工+志愿服务”融合试点，培育志愿服务组织、实施精准服务项目，聚焦“一老一小一新”等群体需求提供常态化服务；将社区工作者培训纳入和谐社区建设标准化课程体系，开展政策法规、应急处置、信息化应用等专项培训；通过多企业联建、选派党建指导员等方式，推动物业服务企业党建覆盖率稳步提升，社区服务能力和居住环境得到改善。

（二）攻坚特殊区域治理

针对超大社区、城中村等易出现人口流失的特殊区域，以“解剖麻雀”式调研梳理组织架构、阵地设施、运行管理等方面堵点难点，形成分类治理措施；通过整合资源强化统筹协调，推动治理模式与区域特点精准匹配，居住环境和生活便利性得到提升，减少人口外流隐患。

（三）创新社区服务治理模式

深入推进“和谐社区”建设行动，依托社区议事协商试点（含省级试点），通过“院落议事会”“楼栋恳谈会”等载体组织协商，增强居民认同感；依托优化后的网格化管理体系，快速处置邻里纠纷、环境整治等民生问题，以“网格吹哨、部门报到”协同机制实现“住有所管、难有所解”，为降低常住人口流失提供治理保障。

下一步，市人社局、市委社会工作部、市卫健体委、市文化广电和旅游局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。
非常感谢您的建议，希望您一如既往关心支持我市人社事业发展。

2025年7月25日
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