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第81号建议的答复

周天雷代表：

您提出的“关于促进大学生就业问题的建议”收悉。现答复如下：

高校毕业生等青年群体就业关系民生福祉、经济发展和国家未来。近年来，市人社局始终把高校毕业生等青年群体就业作为就业工作的重中之重，坚持政策激励和服务助力并举，整体推进和重点帮扶并行，推动高校毕业生等青年高质量充分就业。

一、坚持目标引领，加力政策协同。发挥人社部门政策牵头协调作用，会同多部门以“直补快办”“政策找人”为遵循，不断完善财政补贴、税收优惠、金融支持、社会保障等就业支持体系。通过推行“免”申请、“简”办理、“快”兑现，加速政策落地，重点在挖掘就业渠道、做实做细就业服务、兜牢青年就业底线、引导转变就业观念、健全就业促进机制等多方面同时发力，最大限度释放政策促就业红利，市属企业持续扩大招聘规模，其中国有企业招聘应届毕业生比例连续3年保持50%以上。

二、提升就业能力，加力见习培训。按照多元募集、量质并重的原则，大力实施百万就业见习岗位募集计划。创新开展见习基地提质增效行动，对使用高职毕业生集中的基地提档为职普融通实践基地，智能制造类基地提档为产教融合实训车间，高科技企业基地提档为校企合作研发中心，并帮助企业享受相应政策支持。通过分类施策、精准服务，实现见习规模持续扩大，见习期满人员留用率连续3年保持60%以上，有力促进见习到就业的高效转化。

三、推进市场建设，加力岗位推送。坚持培育和完善统一开放、竞争有序的人力资源市场，按照“资源整合、强化协同”原则积极拓展市场化岗位，发挥“线上”阵地优势和“线下”渠道优势，破除信息壁垒，针对特定群体开展更精准、更灵活的“小而精、专而优”招聘活动，持续为急需紧缺人才提供精准指引。2024年以来，累计组织高校毕业生专场招聘活动166场，募集市场化岗位17.6万个，岗位数与毕业生人数比超过3:1，为毕业生就业提供充分选择。

四、强化机制创新，加力创业支持。开展更加多元的创业指导和交流，联合驻市大中专、技工院校创新开展“万名学子进企业”观摩交流活动，为企业和毕业生搭建更为密切的沟通互动平台，着力提升高校毕业生等青年的创业意识和创业能力。发挥创业孵化基地在“双创”中的引领作用，率先筹建省内首家创业大学，成立全省首家创业指导工作室，为各类创业群体提供政策代办、成果转化、跟踪扶持、咨询服务等一站式创业指导服务，依托全市19家创业孵化基地成功孵化创业实体1115家，助力自主创业4565人，带动就业10.7万人次。给予青年创业者一系列优惠政策，创业1年后，可享受一次性创业补贴5000元。同时，对于符合条件的创业项目，优先推荐申报国家、省、市各类创新创业大赛，获得奖项的项目给予10万元－15万元大众创业扶持专项补助

五、优化培训服务，加力就业指导。在南阳理工学院、南阳师范学院等5所高校创新开展大学生就业创业工作，建成5所大学生就业创业指导室。免费为大学生提供政策咨询、职业生涯规划、自主创业辅导、就业创业技能辅导等服务，搭建高效便捷的大学生公共就业创业服务平台，进一步推进了校地校企更深层次、更高水平务实合作，把公共就业服务送到高校毕业生等青年群体身边。
六、强化兜底保障，加力困难帮扶。大力实施“1311”就业服务专项行动，加强对困难毕业生和离校未就业毕业生的精准帮扶，开展送岗位、送信息、发放就业创业补贴等“一对一”就业援助，对失业青年及时纳入就业失业管理服务，加强实践引导和分类帮扶，帮助他们更好融入就业市场，为2025届7353名困难毕业生发放求职创业补贴资金1470.6万元，较上年增加28.55%。同时健全多部门执法联动机制，加强人力资源市场监管，严厉打击以求职、就业、创业为名义的信贷陷阱和传销、诈骗等违法犯罪活动，为高校毕业生更加充分更高质量就业保驾护航。

下一步，市人社局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。
非常感谢您的建议，希望您一如既往关心支持我市人社事业发展。
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