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第188号建议的答复

侯庆峰代表：

您提出的“关于成立南阳市大学生就业指导中心的议案”收悉。现答复如下：

一、公共人才服务在大学生就业方面的工作现状

（一）就业服务平台搭建
充分发挥市场在人才资源配置中的决定性作用，面向重点企事业单位广泛征集人才需求，建立《南阳市人才需求目录》，为急需紧缺人才提供了精准指引。2024年以来，先后与南阳师范学院、南阳理工学院、南阳医专等院校合作，举办“职引未来—全国城市联合招聘高校毕业生专场”“春风送岗位”“百日千万网络招聘专项行动”等活动140余场，参会用人单位2800余家，累计提供就业岗位17.6万个，岗位数与毕业生人数比超过3:1，为毕业生就业提供充分选择。同时，持续完善“南阳市人才交流与毕业生就业”网站建设，充分利用“南阳人才网”，及时发布求职求才信息，为大学生和用人单位搭建便捷的信息沟通桥梁。

（二）就业服务优化
全面推行高效办成高校毕业生就业“一件事”专项行动，在市人才交流中心设置线下办理窗口，将与高校毕业生就业关联的档案接收、补贴申领、社保缴纳、创业担保贷款申领等12个事项，通过“一事联办”的方式高效解决，实现一套材料、一站受理、一次办结。大大减少了毕业生办事的时间和精力成本，提高了办事效率。

（三）就业见习推进
围绕实现更高质量和更充分就业的目标，引导更多见习对象和用人单位主动参与见习活动，加大见习岗位开发力度。按照多元募集、量质并重的原则，大力募集就业见习岗位，年均开发见习岗位7000余个。重点开发科研类、技能类、管理类、社会服务类岗位，全市就业见习单位扩大到186家，更好地拓宽了高校毕业生就业见习渠道，满足了实践培训需求，有力促进见习到就业的高效转化。

二、驻宛高校大学生就业创业服务机构建设现状

2024年，我市依托全国公共就业服务能力提升示范项目建设的契机，在南阳师范学院、南阳理工学院、河南工业职业技术学院、南阳医学高等专科学校、南阳农业职业学院5所驻宛高职院校内建设了大学生就业创业指导室。

（一）建设情况

大学生就业创业指导室设有综合服务室、一对一指导室、团体辅导室和培训教室（团体辅导室和培训教室可根据条件单独设立，也可共用）。综合服务室具备“一站式”综合服务功能并设置等候休息区。服务场所按照国家和省、市有关安全规定，配备消防安全设备和安全监控系统，面积不少于200㎡。大学生就业创业指导室配备有信息发布大屏、公告宣传栏、自助服务机等基本服务设施设备和写字台、休息座椅、空调通风、手机充电、饮水取用等便利化服务设施设备。

（二）服务内容

一是综合服务。指导室免费为所在院校在校学生及离校两年内未就业毕业生提供政策咨询、职业生涯规划、自主创业辅导、就业创业技能辅导、职业培训信息推介、求职信息登记发布、岗位推介、就业见习岗位推介、劳动合同签订指导和劳动权益咨询等服务。二是培训信息推介服务。指导室结合上级文件精神、市场需求、所在院校要求和大学生个人实际，提供培训政策和培训信息推介服务。结合大学生个人职业生涯规划，提供符合大学生需求的培训信息，引导有培训需求的大学生参加急需紧缺职业技能培训和新职业技能培训，组织有创业意愿的参加创业培训。三是创业服务。指导室从意识培养、计划指导、模拟实践、创业帮办、资源对接、后期服务等方面健全大学生创业全链条服务生态，建立跟踪服务台账，全程跟踪解决创业过程中的困难和问题，全力帮扶大学生创业。四是就业创业技能辅导服务。为大学生提供信息甄选、简历制作、面试技巧和职场模拟等就业技能辅导；提供企业管理、市场营销和商务洽谈等创业技能辅导。尽量帮助大学生避免就业创业历程中的“误区”和“陷阱”，提升大学生辨析真伪的能力和就业创业素养。五是劳动权益咨询服务。帮助大学生了解自身权益，增强维权和安全意识，依法理性维权。

（三）服务支撑

依托南阳宛美就业平台，逐步将传统线下就业创业指导服务向线上延伸，深入探索更加贴合大学生群体使用习惯与服务需求的服务模式，多渠道、多形式开展服务。配合高校和人社部门引导大学生登录注册平台，补充完善个人电子就业卡信息，引导毕业生通过平台发布求职信息，进行就业对接。

（四）资金保障

指导室采用“政府+院校+市场”模式进行建设运营，通过招投标，确定建设和服务提供方，由具备资质的人力资源服务机构进行建设投入，人社部门按照政府购买服务的相关规定，根据指导室的服务绩效给予第三方就业公共服务购买费用。指导室在院校的指导下开展日常工作。

（五）服务成效

在各院校指导下，各大学生就业创业指导室已累计免费为46460名在校学生及毕业生提供政策咨询、职业生涯规划、自主创业辅导、就业创业技能辅导等就业创业指导服务；累计开展就业创业政策和劳动权益保护宣传活动40场；配合院校累计开展校园招聘活动16场。

三、对成立南阳市大学生就业指导中心的看法

我们非常支持成立南阳市大学生就业指导中心，这与我们公共人才服务的目标和方向高度契合，且具有重要意义。

（一）从人才战略角度

当今社会，人才是城市发展的核心竞争力。大学生作为高素质人才的重要来源，对南阳的经济建设和社会发展至关重要。成立专门的大学生就业指导中心，能够更好地吸引和留住人才，为南阳的高质量发展提供坚实的人才支撑，符合南阳市人才强市的战略需求。

（二）从大学生就业现状角度

当前就业市场竞争激烈，大学生在就业过程中面临诸多困惑和挑战，如职业规划不清晰、求职技巧缺乏、对就业政策了解不足等。成立大学生就业指导中心，可以为大学生提供专业化、针对性的就业指导服务，帮助他们更好地适应就业市场，提高就业竞争力，实现高质量就业。

（三）从公共人才服务体系完善角度

目前，南阳市人才交流中心在大学生就业服务方面做了大量工作，但随着大学生就业形势的变化和需求的增长，现有的服务资源和能力略显不足。大学生就业指导中心的成立，将与人才交流中心形成优势互补，进一步完善南阳市公共人才服务体系，提升整体服务水平。

四、若成立大学生就业指导中心，市人社局可提供的支持与协作

（一）资源共享

南阳市人才交流中心拥有丰富的企业资源和就业岗位信息库，可与大学生就业指导中心共享。同时，将积极协助指导中心建立与用人单位的紧密联系，为大学生提供更多优质的就业机会。例如，在组织招聘活动时，邀请指导中心共同参与，实现信息同步发布、活动协同开展。

（二）经验交流

南阳市人才交流中心在多年的大学生就业服务工作中积累了丰富的经验，包括就业政策解读、求职技巧培训、就业心理辅导等方面。我们将安排专业人员与指导中心进行经验交流和分享，帮助大学生就业指导中心快速提升服务能力和水平。

（三）业务协同

在就业服务工作中，市人才交流中心与大学生就业指导中心可进行业务协同。如在高校毕业生档案管理方面，双方共同做好档案的接收、转递和保管工作；在就业见习工作中，共同推进见习基地建设和见习岗位开发，加强对见习人员的管理和服务。
下一步，市人社局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。
非常感谢您的建议，希望您一如既往关心支持我市人社事业发展。
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